

医改观察

基本药物使用比例达50%以上 人均基本公共卫生服务经费达省标准

# 乐昌市稳步推进医改

**韶关讯** 韶关市为全面了解各县(市、区)深化医改工作进展情况,督促落实今年深化医改《工作方案》确定的各项任务,9月3日下午,韶关市卫生计生局副局长郭伟强率队赴乐昌市医改督导组一行6人,到乐昌市督导今年上半年医改工作。

督导组一行首先听取了乐昌市医改办《关于2014年上半年医改工作情况汇报》,并就县级公立医院综合改革、基本药物制度政策落实、基本公共卫生服务项目进展及配套经费落实情况、人事制度改革情况、中医药强市工作、绩效考核和分配制度改革、平安医院创建活动等情况,与乐昌市卫生计生局、财政局、社保局、物价局、编办等单位负责人进行了探讨交流。督导组随后到乐昌市人民医院、乐城街道社区卫生服务中心、乐城街道榴村卫生站实地检查相关情况。

在推进基本公共卫生服务项目方面,乐昌市全面开展12项国家基本公共卫生服务,截止到今年7月底,全市居民电子健康档案建档290704人,建档率达71.5%。高血压规范化管理21077人,规范管理率67.28%。糖尿病患者规范管

理5727人,规范管理率81.42%。农村卫生厕所普及率75%以上。农村住院分娩率99.96%。继续实施地中海贫血防控、预防艾滋病梅毒乙肝母婴阻断、增补叶酸预防神经管缺陷、免费孕产妇优生健康检查和开刀孕产妇手术。今年,全市人均基本公共卫生服务经费达到35元,其中县级财政配套8.625元,截止到8月底,累计下达人均基本公共卫生服务经费28.045元,总计下达1136万元。

在中医药强市方面,乐昌市以乐昌市中医院为龙头,不断巩固

白云区政法委书记王文生到均禾街道督查计生工作

## 部门联动 齐抓计生

**广州讯** 9月3日上午,广州市白云区常委、政法委书记王文生,区人大常委会副主任徐晓兵带领区法院、区610办、区综治办、区依法治区办、区维稳办等有关领导到均禾街道督查计生工作。

王文生指出,街道党政一把手要在思想认识上高度重视计生工作,形成合力,全力以赴完成2014年

度计生工作任务;开好三个层级计生工作会议,即班子成员计生工作专题会议、全街计生工作年终考核动员会议、村居计生专干责任落实会议。加强计生宣传工作,使计生国策深入人心、计生服务深得民心。最后,王文生要求到会的计生兼职部门特别是法院要协助均禾做好社会抚养费征收工作。(梁玉红)

基层新闻

## 福田区调整“降消”救助标准

**深圳讯** 今年,深圳市福田区将降低孕产妇死亡率和消除新生儿低体重风项目列入区委政府的惠民项目之一,及时调整项目救助标准,对在辖区内居住的贫困孕产妇(家庭人均月收入低于2500元)实行部分医疗保健费用减免。

据介绍,该区一是提升单胎顺产住院孕产妇的救助力度。定额费用3000元,自费1000元,救助费用由原来的1400元提升至2000元,上升43%。二是提高剖宫产孕产妇的救助幅度。剖宫产定额费用4500

元,自费1500元,救助费用由原来的2000元提高至3000元,升幅为50%。三是降低低危重症孕产妇的自付比例且上不封顶。危急重症贫困孕产妇(如抢救病例、妊娠合并严重疾病、产时出现高危因素等)自付金额由原来的1200元降至1000元,降低17%,救助金额上不封顶。四是免费提供基本保健服务。免费提供包括孕早期建立《孕产妇保健手册》、孕5次产前检查和产后2次随访服务,全孕程免除费用达1824.78元,免费幅度全市最大。(李锡城)

## 增城市启动“家庭医生”服务

**广州讯** 日前,增城市石滩镇中心卫生院举行家庭医生式服务启动暨签约仪式,现场100多户居民与家庭医生团队签订服务协议书。截至目前,增城市已有6家基层医疗机构试点家庭医生式服务。

家庭医生式服务以辖区居民(常住人口)为服务对象,各社区卫

生服务中心、镇医院(卫生院)根据实际服务能力,以辖区的老年人、儿童、孕产妇、慢性病患者、残疾人等人群为工作重点,优先覆盖、优先签约、优先服务,逐步向全人群覆盖。服务收费按相关规定,由基本公共卫生服务经费、医保基金和签约居民个人共同负担。(增城市卫生局)

简讯

● 9月1日,中国监察学会卫计分会到化州市调研医院管理,实地参观化州市中医院和化州市人民医院,并与医务人员和患者亲切交谈。调研组认为化州市委、市政府把卫生计生摆在重要位置,并取得一定成效。(黎贵)

● 9月2日上午,南海市委副书记丘德周一行深入市卫生计生局调研卫生计生工作。丘德周认真了解该市计生核心数据、清理“四水”库存、征收社会抚养费、医药体制改革、医患关系等工作,要求全市上下要同心合力,把卫生计生工作抓出新实效。(邓荣强 左盛芬)

● 9月4日上午,广宁县卫生计生局到宾亨镇永泰村、中村以及北市镇北山村慰问贫困户,送上慰问品和慰问金。鼓励他们要树立战胜困难的信心,以积极的态度面对各种挑战。(潘玉华 江先荣)

● 9月5日至6日,鹤山市桃源镇卫生计生局深入各村(居)开展防控登革热知识宣传,向村民派发除“四害”、预防登革热宣传单张。在流动人口密集的地方,由出租屋管理员向承租人讲解登革热防控小知识。(区嘉雯)

● 日前,珠海市斗门区乾务镇开展困难计生家庭慰问活动,区卫生计生局和镇相关领导通过重点走访、座谈慰问等形式对全镇72户独生子女、纯二女户和流动人口困难计生家庭开展慰问。活动共发放慰问品216份,发放慰问金2.8万元。(梁晨飞 张艳球)

被纳入此次改革的范围。目前,四家公立医院已完成医疗服务价格调整报批,基本药物使用比例达到50%以上,全面建立二级医院对口帮扶乡镇卫生院,继续扩大优质护理服务覆盖面,推行临床路径管理和开设平价诊室。



省医院组织无偿献血活动

## 萝岗区做好推进医改工作

**广州讯** 今年,广州市萝岗区以四大措施稳步推进医改工作,着力解决群众就医难点问题。

一是把基础建设做“实”。该区稳步推进医疗卫生机构建设,红会医院的改扩建工程及夏港街、东区街社区卫生服务中心业务用房已完成建设并投入使用,基本完成黄麻、禾丰社区卫生服务站的基建工程。

二是把基层服务做“细”。辖区每万名居民配备3名全科医师,提前6年完成广州市规定的目标。2013年起该区在基层医疗机构开展家庭医生式签约服务工作,方便行动不便患者及慢性病患者就医。目前农村地区签约率达到60%以上,城区达到20%以上。通

过医保“杠杆”作用及实施基本药物制度减轻患者负担,全区基层医疗机构均门诊药品费用35.27元,较之前下降23%,住院患者每日平均药品费用99元,较之前下降28.25%,农村卫生站看病次均费用不到5元。在3间区属公立医院开展平价医疗服务,实行CT、MRI、DSA等大型医疗设备检查费降价20%、中药饮片零差率销售,其中区中医院还实行基本药物零差率销售。

三是把信息化建设做“全”。区域卫生信息化建设项目总投资5843万元,建设内容包括数字化医院信息系统、社区卫生信息系统、公共卫生信息系统及区域卫生信息平台四部分。该信息平台在

善中医药服务三级网络,建立县级中医院从人才、技术等多方面帮扶乡镇卫生院建设中医科的机制。全市90%以上乡镇卫生院能提供中医药服务,并按要求设置中医科、中药房、配备中医诊疗设备。40%以上的村卫生站能提供中医药服务。此外,鼓励有资质的中医专业技术人员特别是名老中医在基层开设中医诊所或个体行医。鼓励有条件的药品连锁企业开办中医坐堂诊所。

在平安医院创建方面,乐昌市印发了《乐昌市维护医疗秩序打击涉医违法犯罪专项行动实施方案》,整合卫生计生、综治、公安、民政、工商、司法、法院、检察院8部门职能,重点整治医疗机构突出治安问题和周边治安秩序,组织开展严厉打击暴力伤医、伤患的违法犯罪活动,查处扰乱医疗秩序的案件,保障医患双方合法权益,为广大患者和医务人员营造良好的医疗环境,切实维护社会和谐稳定。(王献君)

卫生动态

## 珠江医院“抢救”急危重症孕产妇

**广州讯** 南方医科大学珠江医院根据广州市、海珠区卫生局相关工作要求和海珠区妇幼保健院委托,于日前组织开展急危重症孕产妇抢救演练,海珠区9家助产机构共30名业务骨干到场观摩。

演练模拟多学科联合救治一名由外院紧急转入该院的急危重症孕产妇的过程,病人年龄38岁,妊娠30周,有不良孕产史,伴中央型前置胎盘产前出血,病情危急,急需动员全院力量紧急救治。

整个演练为全院性质的综合性演练,涵盖急诊科接诊、院内转运、妇产科抢救、全院紧急大会诊、急诊剖宫产手术等多个步骤;妇产科、急诊科、普通外科、泌尿外科、儿科、麻醉科、重症医学科、输血科、介入室、心电图10个部门参与了演练;包含外院与该院、产科与急诊科、急诊手术等多个交接环节。整个演练流程顺畅,抢救措施及时到位,各个环节衔接紧密,演练取得圆满成功。(李卫伟)

## 省二医与阳山签订医疗卫生协议

**本委讯** 广东省第二人民医院为进一步深化基层医药卫生体制综合改革,积极推动三级医院与县级医院建立更紧密联系,促进县级医院服务能力和水平的全面提升,9月1日,该院与阳山县签订医疗卫生合作框架协议。该院院长田军章、副院长李贵涛及阳山县县长李秋等出席签约仪式。

今后,该院将在医院管理、学科建设、人才培养、科研教学、网络医疗服务平台等方面对阳山

县公立医院进行多层次、多方位的指导和扶持,全面提高阳山县公立医院的医疗技术和服务水平。同时,借助省级应急医院的学科优势,该院将协助阳山县公立医院做好做优重点科室建设,促进阳山县公立医院在医、教、研等各个方面有新的突破,共同推进区域医疗卫生事业不断向前发展。该院还派出泌尿外科、生殖医学科、骨科、肿瘤科、普外科、心内科等专家团队,为400名当地群众免费义诊。(省二医)

计生动态

## 廉江“四强化”严打“两非”

**湛江讯** 近日,廉江市卫生计生局查处了1宗“两非”案件,没收非法所得11537元,罚款3万元,没收一批医疗器械和药品。

据悉,该局采取“四强化”措施打击“两非”行为。一是强化线索排查。通过监控出入实名登记、育龄妇女管理、孕情管理服务系统数据,分析排查线索;畅通电话、网络、短信、信件和来访“五位一体”举报渠道,建立有奖举报制度。成立执法队,多次

开展明查暗访。二是强化监管。加强对医院、个体诊所、计生药械市场、B超从业人员等重点对象的监管。三是强化案件取证。对“两非”立案组人员所需设备,采取乔装侦察、录相、蹲点守候、现场指认等方式,收集“两非”案件相关证据。四是强化查处力度。成立由公安、卫生计生、药监等部门组成的联合执法队,开展“两非”专项整治活动。(黄江娟)

## 莲塘街采集核实全员人口信息

**深圳讯** 近期,深圳市罗湖区莲塘街道整合社区计生、综管两个部门的人员,开展全员人口信息采集专项行动。该街以社区综管站划分的个人责任网络为基本单位,社区综管员与社区计生工作人员共同利用晚上时间,对社区责任网络进行地毯式人口信息采集;向居民群众宣传计生政策,告知计生部门可提供免费的计生手术、查环查孕、妇科普查普治、孕产优

生健康检查、发放避孕药具等服务。同时落实专项行动奖惩制度,对每一个责任网络所采集信息的真实性进行核查,对完成目标任务给予通报表扬,并每月按采集、核查信息量给予一定业务信息费奖励;对弄虚作假的给予通报批评和扣除奖励等处罚。截至目前,共核对全员信息55000多户,新采集信息8940户、注销7328户信息。(林义华)

## 信宜茶山镇上门开展孕前检查

**茂名讯** 信宜市茶山镇计生办结合开展党的群众路线教育实践活动,强化工作措施,切实抓好免费孕产优健康检查。

目前,全镇参加人数有228人。该镇主要做法:一是落实结对子制度,镇村干部为参检对象做好上门宣传发动和跟踪服务;二是开展窗口宣传服务,在镇行政服务中心办证窗口专门设置免

费孕产优健康检查宣传咨询点,由工作人员对前来办证的育龄妇女进行解释宣传,让服务对象对免费孕产优健康检查有一个正确认识;三是开展孕产优健康初检上门服务,组织镇卫生院和计生服务站医技人员带上便携式检查设备,直接进入村户为服务对象开展初检服务,为群众提供方便。(石宝强 张彩平)

## 斗门区清查社会抚养费

**珠海讯** 8月27日起,珠海市斗门区开展社会抚养费清理清查专项活动,斗门区卫生计生局抽调业务骨干入镇下村,对近年来各镇(街)社会抚养费的立案与委托、调查与告知、陈述与申辩、审查与决定、送达与执行、分(延)期申请程序的情况进行全面细致清查,对不符合珠海市社会抚养费征收

程序规范的案件严格要求进行完善整改,坚决杜绝一切不规范的行为。通过此次清理清查专项活动,该区不仅堵塞了现期社会抚养费征收管理上的漏洞,更完善了社会抚养费的征管制度,规范征管程序,依法审计监督,使社会抚养费征管工作逐步纳入科学化、制度化、规范化和法治化。(赵宏伟)

## 江海区落实优生惠民项目

**江门讯** 今年,江门市江海区卫生计生部门积极开展免费“两癌”筛查、免费孕产优健康检查等优生惠民项目。据统计,至今共免费为4100多名育龄妇女提供“两癌”筛查;1至7月,该区531对夫妇加免费孕产优健康检查,检查覆盖

率达到80.45%,对检查发现的123名地贫、39名G-6-PD缺乏症(蚕豆病)患者给予指导性治疗,并为994名农村育龄妇女增补叶酸。同时,积极开展孕妇“三网”监测工作,全区孕产妇死亡率率为0,预防艾滋病母婴传播检测率100%。(黎彩娟)

## 清远市中医院探路“医联体”

**清远讯** 2013年下半年,清远市中医院(下称总院)率先与阳山县人民政府签订五年紧密合作办医协议,全面托管阳山县中医院。

该院以公益为主线,以“管理理念一体、运营方式一体、医疗科研一体、绩效方案一体、成长方式一体”为抓手,着力提升阳山县中医院(下称分院)综合服务能力,使县域群众享受到市级优质医疗服务,有效缓解了群众看病难、看病贵问题。

理念“下沉”,托管求新 托管期间,分院所有制性质、职工身份、财政投入、卫生政策、收费标准、职责任务不变。总院前期通过先进的管理、技术、人才、设备等“输入”方式,提升分院的服务能力;中后期通过加强设施建设、人才培养、完善机制等方式,提升被托管分院自身技术水平。

管理“下沉”,变革机制 以理事会管理制形式托管,在全市率先建立“紧密型”医联体模式。理顺分院运行机制,实行总院、分院同质化管理。加强分院班子建设,分院选派管理经验和临床经验丰富的院级领导班子成员到分院兼任副院长、科室主任等职务,进一步完善管理制度和质控标准等核心制度,开展病历书写规范化、三基等专题培训,提高医疗卫生质量和水平。

专家“下沉”,提升技术 总院派出2名主任医师、1名副主任医师、1名医学博士和多名硕士研究生常驻阳山分院,结合医院发展需要和当地患者需求,引进新项目、新技术,开展中西医结合治疗内分分泌疾病、甲状腺、脑病、心血管病、痛风、老年痴呆、腰椎间盘突出症、肛肠、肿瘤疾病等项目,其中多项技术填补了阳山医疗技术空白。开展各类手术56例次,较上年同期增长273%,开展骨科微创手术19例,实现了这项手术上的“零”突破,弥补了分院医疗技术上的“短板”,增强了中医特色。

信息“下沉”,转型升级 总院充分运用科技创新,利用三级医疗服务网络的区域龙头作用,投入近百万元资金对分院远程网络医疗服务平台、远程心电影像会诊系统、网

络双向转诊系统等信息系统进行改造,完善网络,实现信息传输与共享,为降低患者的就医成本、经济负担和在诊治疑难重病、抢救急重症病人领域发挥了重大作用。并加强对计生技术服务人员的业务培训,不断提高技术服务人员的业务技能和服务水平。(邓大山)